

# “借钱”变“卖房” 签名难反悔

夏先生辩称“重大误解”，因依据不足被驳回

本报讯（通讯员 严剑漪 卢文婷 记者 鲁雁南）借钱变成了卖房，懊恼不已的夏先生走上法庭，以“对房屋买卖合同存在重大误解”为由要求撤销买卖合同。浦东新区法院日前一审判决，对其诉讼请求不予支持。

## 先后两份合同

夏先生称，今年2月，一个好朋友找他借钱，颇讲义气的他决定帮好友去借高利贷。夏先生和两个朋友找到一家据说是专事高利贷借款的公司，一个姓孙的男人接待了他们。在他的撮合下，夏先生与被告张小姐很快达成协议，并签订《房产抵押借款合同》。双方约定：夏先生向张小姐借款12万元，利息2万元从中直接扣除，借款期限为3个月，夏先生以自己位于浦东大道上的一套46平方米的房屋作抵押。

夏先生说，当日下午，孙姓男人又让他签订一份房屋买卖合同，并称“不会要你房子，只是办理抵押登记的一个形式”，所以自己就稀里糊涂地在合同上签了名。

## 抵押或是买卖

夏先生称，两个月后，张小姐开始不停地向其催讨借款，要求归还的数额也“涨”到了13万元。夏先生没有答应她，直到今年7月收到法院应诉通知书，才知道张小姐已将自己告上法庭，并要求其履行房屋买卖合同，将抵押房屋转让给她。夏先生遂提出反诉。

被告张小姐在法庭上提供了夏先生亲笔所签的房屋买卖合同。合同写明：张小姐向夏先生购买位于浦东大道、建筑面积为46平方米的房屋一套，转让价款为35万元，张小姐支付房款12万元作为定金，并于5月前支付尾款23万元，夏先生于5月8日前将房屋交给张小姐。张小姐还提供了夏先生亲笔签名的收据，显示夏先生收到张小姐的首付定金12万元。

夏先生对此连连否认：“这房子我和我母亲一起住，不可能卖掉，而且房屋总价可以卖到42万元左右，我怎么可能35万元卖掉？”夏先生认为，自己在房屋买卖合同上签字是被误导甚至欺骗所致，请求法院判令撤销合同。

## 缺乏证据败诉

被告张小姐的代理人称，夏先生向张小姐借钱是事实，但并不是借高利贷。当时，是夏先生签下借款合同后，提出自己可能无法还钱，索性将多余的一套房屋出售给张小姐。于是同一天内，双方又签订了房屋买卖合同。此后，张小姐将借据及

借款合同还给夏先生，夏先生则向张小姐出具一张收到购房定金12万元的收据。

代理人认为，夏先生是因为目前房产升值，才不愿履行当初的买卖合同，如果夏先生坚持要求撤销合同，那么应该按照合同约定，双倍返还收取的定金，即24万元。

法院审理后认为，根据法律规定，“重大误解”是指误解者作出意思表示时，对涉及合同法律效果的重要事项存在着认识上的显著缺陷。夏先生与张小姐之间签订《房产抵押借款合同》和《上海市房地产买卖合同》，而且夏先生向张小姐出具的收据也写明是购房的首付定金，夏先生应当知道“房屋买卖”和“房屋抵押”两者性质完全不同，所产生的法律后果也完全不同。故夏先生称买卖合同上签字系“重大误解”，因依据不足，法院不予支持。

# “贼兔子”吃“窝边草”筹赌资

王小顺诈骗亲友50多万元被判刑13年

仅仅半年时间，亲友的50多万元血汗钱就被30来岁的王小顺送进了赌博机。日前，南汇区检察院以涉嫌金融凭证诈骗、票据诈骗和诈骗三罪提起公诉，法院最终判处王小顺有期徒刑13年，剥夺政治权利4年，处罚金22.5万元。

## 假存折骗伯父姨妈

2006年10月的一天，家住南汇区航头镇的王来到伯父老王家，称开公司急需5万元现金，自己的存折没到期，身份证又被押在工商局，钱领不出来，所以想借5万元，以存折作抵押。老王没多想就答应了，用六七张存折取钱，凑齐5万元现金给了王。几天后，王又以同样的假存折，骗取姨妈5万元。

## 空头支票大肆“借”钱

从长辈那里骗到的10万元钱没几天就在赌博机上输光了，王把目光转向了朋友。

他首先来到在下沙做生意的汤老板那里，谎称自己在海关有亲戚，正在做海关没收的走私物品的生意，生意比较大，资金一时周转不过来。他以借为名，用空头转账支票抵押的形式，先后3次共骗取汤老板19.8万元。又以同样手法骗取李姓朋友8.7万元。

王除了利用金融凭证、票据诈



绍波 图

骗以外，还擅长以三寸不烂之舌打动人心，骗取钱财。朱先生是王多年来关系不错的朋友，2006年8月至9月期间，王向朱谎称有亲戚做外贸生意缺少资金周转，欲临时借用资金，先后3次骗取14.5万元。

## 骗局败露三罪并罚

2007年3月的一天，老王见那张存折到期了，就到银行取钱。不料，银行工作人员告诉他这张银行存折是假的，事情就此败露。老王立即到南汇区航头镇派出所报案，称被侄子用假存折骗走现金5万元。同年5月，公安机关将王抓获。

经南汇区检察院审查，认定王的行为涉嫌金融凭证诈骗、票据诈骗和诈骗三罪并提起公诉。日前，南汇区法院以王以非法占有为目的，使用伪造的银行存单骗取他人钱财10万元，构成金融凭证诈骗罪，判处有期徒刑10年；签发空头支票骗取他人钱财28.5万元，构成票据诈骗罪，判处有期徒刑11年；采用虚构事实隐瞒真相的方法，骗取他人钱财14.5万元，构成诈骗罪，判处有期徒刑6年。最终，法院数罪并罚决定执行有期徒刑13年，剥夺政治权利4年，处罚金22.5万元。

本报记者 郭剑烽  
通讯员 杨迅安 缪春华

# 法官殷为业赴崇明现场主持女方财产返还事宜——苦口婆心平息“陪嫁马桶风波”

一对小夫妻离婚了，双方各搬各自的财产时，女方发现少了一只陪嫁带来的木质铜箍马桶，当即强烈要求一定要找到这只马桶带回去，不可以其他物品替代。男方家人则称“不可能藏一只马桶”。一场冲突一触即发。

在现场主持搬运的闸北区法院法官殷为业耐心劝说，最终促使双方签订了一份协议书。

## 陪嫁马桶“失踪”

今年6月，小袁和小赵这对崇明籍小夫妻因为感情不合，诉至闸北区法院要求离婚。经法庭主持调解，双方自愿达成了离婚协议。双方约定，在领取调解书同日，女方的婚前陪嫁物品返还给女方。

7月6日一早，双方按时来到法院，签收了法律文书。此时小袁提出，因为当地村委会不愿对财产返还作见证，希望法官能到现场主持。为使案件得到圆满解决，承办法官殷为业经请示，决定当天跟随当事人到崇明执行调解。

眼看清点即将顺利结束，这时，女方家人突然发现少了一只陪嫁带来的木质铜箍马桶，当即强烈要求一定要带回这只马桶，不可以其他物品替代，并一口认定这只陪嫁马桶被男方家人藏了起来。

男方家人则称，其他东西都完好无损，不可能藏一只马桶。由于双方互不相让，局势很快演变成两个大家庭的冲突，甚至有人捋袖挽裤，一副随时可能打起来的样子。

## 女方称“不吉利”

为什么一只已被现代生活所淘汰的木马桶，会招来双方如此激烈的反应？原来在崇明，男女结婚时，女方家要陪嫁木质马桶，以示将来子孙满堂，讨个好彩头。一旦离婚，这只马桶一定要讨回去，否则暗喻女方将来无儿无女，很不吉利。正是这个风俗习惯，导致女方情绪激动。

了解这一切后，殷为业心里有了谱。他立即拉开两队人马，从法理讲到人情，希望大家各退一步。但女方态度坚决，3个小时后，双方依然僵持着，院子里人越聚越多。

## 双方握手言和

殷为业找到女方家的一名老

媛媛（化名）慕名前往上海瑞阳整形外科门诊部整容，结果留下后遗症，随后又患上精神分裂症，需要终身服药。媛媛妈妈为此告上法庭，要求门诊部赔偿27万余元，包括5万元精神损失抚慰金。前天，黄浦区法院作出一审判决：被告赔偿原告各类损失2.4万余元。

今年26岁的媛媛2年前在新加坡读书，当年8月放假回到上海，到瑞阳门诊部做了“驼峰+韩式隆鼻+韩式重睑”美容整形手术。术后约10天，媛媛的鼻背部皮肤红肿胀痛，并有带血分泌物从切口流出，被诊断为鼻部感染，但门诊部只做了庆大霉素等抗感染治疗，感染症状一直未被控制住。

当年10月，媛媛飞回新加坡读书。因为鼻部感染，她一直处于失眠、精神焦虑中。11月1日，神情恍惚的她从楼梯上摔下，撞击到大理石上，下巴和面部多发骨折、右腿股骨髁上粉碎性骨折。

祸不单行，由于媛媛的鼻部感染没有好转，瑞阳门诊部在她受伤后，又为她取出了垫入鼻部的假体。但假体取出后，媛媛的鼻部仍在流血。过了一段时间，媛媛到一三甲医院修复面部骨折时，医生发现媛媛的鼻腔有白色异物，建议她手术治疗。几天后，媛媛在另一家医院做了相关手术。

去年6月，一纸诊断将媛媛和家人打入无底深渊——媛媛得了偏执型精神分裂症，需要长期服药，药品价格十分昂贵。

媛媛家人认为，所有不幸都是从媛媛做整形手术那一刻开始的。若不是手术造成炎症，媛媛就不会精神不振，也就不会酿成之后的意外了。

根据医学鉴定机构和司法鉴定机构作出的鉴定结论，法院认定，瑞阳门诊部在对媛媛实施鼻矫正术及术后发生感染治疗过程中存在过错，应承担全部责任。但其过错与媛媛多发性骨折及精神疾病之间无法律上的因果关系，媛媛家人也未提供相关证据证实，故法院作出上述判决。

特约通讯员 顾建国  
本报记者 江跃中

人，希望老人劝导家人冷静处理此事。但老人非但不配合，还报了警，要强行搜小袁家的房子。这一冲动举动被殷为业和赶来的民警制止了。殷为业和民警等再次规劝女方家人暂先离开现场，并提出让男方家做一只一模一样的马桶，亲自送到女方家里。这样既弥补了丢失马桶的遗憾，又给足了女方面子。

方案得到双方一致认可，并立刻起草了书面协议，约定2个月后，由小袁送往赵家一只同等规格、式样的马桶。双方家长在协议书上签了字，还握了握手，表示以后还是朋友。

一场风波终于平息了，双方家人都称赞法官耐心细致的工作作风，并对他赶到崇明为老百姓解决难题表示感谢。

记者 江跃中  
通讯员 万莹

